



俄乌冲突 1 周年

俄乌双方曾举行多轮谈判，取得重要进展，和平协议的框架已经摆在桌子上。但遗憾的是和谈中断了，一切都回到原点。

组织起像样的俄乌谈判了。

时隔近一年，白俄罗斯外交部发言人阿纳托利·格拉兹近日在电视节目中讲述了俄罗斯和乌克兰之间和平谈判中断的原因。他说，2022 年春天进行的谈判进程受到了西方阻挠。格拉兹称，白俄罗斯方面“从可靠来源”了解到这一点。“一些高级官员告诉我们，西方伙伴向乌克兰总统泽连斯基表达了相应意见，认为在当时阶段应停止和谈。”格拉兹甚至表示，俄乌和平协议一度已经“处于某种准备阶段”，有可能就其进行讨论，“但出现了其他指示，结果谈判进程停止了”。

在第 59 届慕安会中国专场作完主旨讲话以后，王毅在问答环节就乌克兰危机说道：“我们看到，俄乌双方曾举行多轮谈判，取得重要进展，和平协议的框架已经摆在桌子上。但遗憾的是和谈中断了，一切都回到原点。我们不知道其中的原因所在，看来有些势力并不希望和谈成功，不愿意战事停止。他们并不在乎乌克兰人民的死活，也不关心欧洲受到的损害，而是有着更大的战略目标。”

王毅在说这段话之前已经表示，“中国不是乌克兰危机的当事方，但我们没有袖手旁观，不去火上浇油，更反对趁火打劫”。“中国所做的一切，归结为一句话，就是劝和促谈”。

至于那个“有着更大的战略目标”者到底是怎么操弄而掀翻了谈判桌的？德国外交政策网站 2 月 15 日发表的一篇深度分析文章《西方的战争目标》中已经述及，乌克兰主要谈判代表之一达维德·阿拉哈米亚曾在 2022 年 3 月发表声明，披露莫斯科已经接受乌克兰的大部分主张——克里米亚问题除外。而俄谈判代表梅金斯基也披露，“基辅已同意莫斯科自 2014 年以来一直提出的要求”。英国《每日电讯报》曾对梅金斯基发言做出过解释，认为乌克兰已经在谈判中对俄承诺谨守“中立”。阿拉哈米亚还曾表示，俄乌谈判代表甚至商量着啥时候让两国总统“聚在一起，由最高层敲定一切”。著名的美俄问题专家、曾在美国国家安全委员会任职多年的菲奥娜·希尔认为，俄乌起码在 2022 年 4 月以前有望达成和平协议。“4 月 4 日，泽连

斯基曾发表讲话，支持迅速停火。可后来，情况生变。”希尔说。

曾任联合国秘书长执行代表的德国外交官米夏埃尔·冯德舒伦堡称，哪怕俄乌谈判转到了土耳其伊斯坦布尔，双方仍有希望达成和平协议。“然而，在 3 月 23 日于布鲁塞尔举行的特别峰会上，北约要求俄罗斯甚至在进一步谈判之前就必须停火并撤军，但没有提到乌克兰可能放弃北约成员资格。”冯德舒伦堡称。

哪怕一度信心满满要继卢卡申科之后充当斡旋者的土耳其总统埃尔多安，最终也无奈地摊开双手。当然，对于普京来说，或许也该庆幸——正是因为作为北约成员的土耳其方面硬顶着瑞典、芬兰，不让这两个在国内议会有反对土耳其政府的库尔德人势力的国家加入北约，才使得俄一时半会在靠近列宁格勒州方向没有更大的战略威胁。否则，俄军如何在对乌作战的同时腾出手来对付抵家门口的北约部队，就是个大问题了。

一场大战即将来临

回顾俄乌冲突一年间，从俄罗斯的视角，战事大约分为三个阶段。

从 2022 年 2 月 24 日俄军开始“特别军事行动”，到俄军占领位于黑海上的敖德萨门户蛇岛，再到占领一些重要的节点城市，直到占领第聂伯河畔的黑海要塞赫尔兹、亚速海港口别尔江斯克，可以看作是俄军行动的第一阶段。这一阶段持续到 4 月初，乌克兰宣布收复整个基辅州。

第二阶段，俄军似乎进行了战略收缩，其“捏起拳头”在顿巴斯发起攻势。同时，利用黑海制海权在手，动用战舰袭击乌克兰西部地区。哪知道 4 月 13 日，万吨大舰“莫斯科”号导弹巡洋舰沉没。俄方称“莫斯科”号是在完成了作战任务后，舰上弹药殉爆导致黑海舰队旗舰沉没。而乌克兰方面则宣布是乌军发射的“海王星”导弹击中“莫斯科”号，还为此宣布晋